

驗內開實學堂擴充專科接准部咨仍飭擇尤選送赴滬肄業並飭會同勸業道辦理等因查粵省中學畢業各生續辦畢業者固亦有人但廣省高等實業學堂已開辦本科者有高等工業已定議於年內興辦者有各實業教員講習所此外急需籌辦者有高等農業商業各學堂各屬中學畢業之升入肄業者為數尚虞不足本難舍近圖遠遵令前往他省就學致本省將來辦理升學合格學生轉致乏人且粵省各項學堂年來逐漸擴充加以東西洋遊學經費在在需款日益增鉅竭蹶時形此次選派學生歲需學費又由公家籌撥負擔益重恐亦難以久持惟實業人才關係緊要粵省實業迭經由司設法鼓舞提倡則推廣教育自是不容稍緩當即遵照兩廣督部堂檄飭移商勸業道會同招考選送並分任學費以期興學勸業兩有所裨旋准復稱此次選送學生迭奉飭行果有合格之人理當會同選送惟查簡章內開務須普通中學畢業方可收考懸格頗高自未便濫竿充數敝道於各屬學堂向不直接其中學畢業各生何人合格無從深知即使招考亦如來移所示為數尚虞不足似無舍近圖遠前往他省就學之理第此事既由貴前署司蔣稟定有案應如何選送似應仍由貴司主政至實業經費為數甚微邇來辦理預算再三核減款既無多勢難分認且均經指定有案亦難借撥凡此情形早在鑒中自應俟將來查有程度相當之

人及經費充裕時再行酌量選送但本年咨送期迫奉飭會同辦理亟應設法妥籌查上海高等實業學堂專科已設者三門曰鐵路曰電機曰航海均與實業前途大有關係此等人才他日畢業商用者多擬由官商合用培植分任經費辦法本無不合惟本年咨送為時已迫若待各處照復轉文移曠日持久必至趕辦不及當經由司示期招考以便選送無如牌示多日報考學生數竟寥寥固由中學畢業為數本不甚多亦緣本省高等實業各校開辦有期各生可以就近升學因而觀望遲疑於遠涉亦所不免本署司體察情形即再予展期報考亦斷難踴躍且部飭咨送之期已過未便再事遲延隨即定期分科命題考試茲擇尤取錄計正取生六名備取生四名其正取各生應即由司備文並造具名册粘附相片逕行交給赴滬投遞聽候收校肄業庶可刻期就道不至過誤學期至此次選送六名實因報考人數無多合格者少礙難照額取錄致涉寬濫合併聲明除學費一項每人歲需二百兩學生六名歲共需一千二百兩容由粵按年照數籌撥滙滬暨詳請兩廣督部堂咨郵傳部備案外擬合咨會為此合咨貴學堂請煩查照見復施行須至咨者計附名册一本並粘附相片右咨上海高等實業學堂宣統二年八月二十一日

盛院長談交大未來發展

沈中益

按六十一年十二月二十三日下午，交大同學會假台北花園新城舉辦同學暨眷屬歲末郊遊聯誼會，與會者多達二、三百人，極一時之盛。院長即席報告學校近況以及未來發展，本文為當時談話之節錄。

盛院長這次自加拿大返臺前，曾經到紐約、波士頓及華府等幾個地方，專誠拜訪各地校友，並徵詢他們對母校未來發展的意見。各地校友不論是已在做事的，或者是繼續進修的，都很有成就，充分表現了交大的素質，這一點可以告慰於國內的校友。有關母校未來的發展，自是一致性的要求。不過究竟如何發展？方向在那裡？發展到什麼程度？則各人的意見，不盡相同。院長的看法，我們的學校不必跟人家比。人家可能以系多勝，全校有好幾十個系；或者以學生人數衆勝，全校有上萬個同學。我們交大將來可以發展成一個小型大學，終極人數在二三千人之間。而我們未

來發展時，必需顧到三個因素，第一是交大的傳統精神，第二是目前七十年代的趨勢，第三是當前國家的需要。換言之，交大的發展一定有與其他學校不同的地方，有其特定的目標。

大學部復校之初，因為遷就原有電子研究所的設備和師資，所以初設的二個系以及增設的幾個系，都是有關於電子的。到現在電子研究所以及有關電子的幾個系，不論從師資、設備、以及已畢業同學的成就各方面看，都出類拔萃，足以自豪。不過真正說起來，一個工學院所有各系都是屬於電子方面的，性質相近，範圍未免太窄。機械系土木系都是工學院最基本的

系，猶如工學院的骨架。沒有這種系的工學院，總好僅缺少了些什麼。不過要是我們也增設一個普通的機械系，除了師資可以請國內外的校友回來幫忙以外，設備方面，我們還沒有一點兒基礎，也就很難跟已有機械系的學校競勝。因此我們假使要增設機械系，必需選擇這個系裡面的某一個重心。這重心既非他校所已有，又是目前國家發展所迫切需要的。惟有這樣才能跟其他學校爭勝，才有號召力。其他要增的系也如此。因此我們現在也不需要定型的增為三院九系，不妨根據上面所說的幾個因素先行增系，將來系多了，關於工、理、管理各方面都有足夠的系，順理成章的可以成爲完整的大學了。

不過學校發展期間有下列幾點困難猶待克服。第一是現在校區太小。現在新竹已有校區，僅有校地十三甲，雖然容納一個三院九系的小型大學，還可勉強應付。但較之其他院校，總不免相形見拙。當然一個學校的校區，並不一定限於同一區域，幾個學院可以分設在幾個不同地點。國內臺大、興大等都是先例，國外大學更多類似情形。所以交大如果有合適的機會，合適的地方，不妨也可以將幾個學院分設在幾個不

同的校區。第二由於過去幾年國內大學教育發展過速，今已呈飽和狀態，所以政府對於大學校的發展，並不太熱衷。交大要發展，要增系，必需像前面所說的，要提出一套計劃。所增的系必需有其特色，或是現在國內其他大學所少有，又爲目前國家所迫切需要的。

惟有這樣，才能獲得當局所重視，才有希望獲得核准。有關這個，自然學校內部已在收集資料，提出研討，但是極希望校友們提供卓見。務使所設新系，有令人耳目一新，不同凡響之感。第三是經費之不足。政府對一個新設的系是另有經費的。但是這一點經費，僅够守成，拿來創業，無論如何是不够的。我們不能祇靠這一點經費，輾路藍縷慢慢的辦。最好的辦法是要先聲奪人，一下子把這一個系打穩。最保守一點講，也得先有二百萬元臺幣，才能在新系成立的開頭幾年請一些專家學者回來，把這個系的未來方向，課程重點等規劃出來。到這些事情都定型後，政府的固定經費，才足夠正常的發展。關於這一點，還得特別請各位校友，一本愛護母校熱忱，羣策羣力，來共同完成。

訪譯經院記

趙曾珏

一個發揚中國文化的機構

筆者於一九七二年六月下旬，爲應紐約中國工程師學會及臺灣中國工程師學會聯合舉辦之第四屆近代工程技術討論會之邀，於六月二十三日自舊金山與其他工程師會集起飛，經由阿拉斯加，於二十四晚抵東京。宿一宵，於翌日中午抵臺北。在美出發之前，曾計劃於抵臺後撥抽出時間，往訪美國佛教會所創的譯經院，以紓夙願。余逗留臺灣，自六月廿五日至七月十六日，爲時三週。

余到臺北之第一日，就由臺北電話局同事，用電話向新竹電詢顧法嚴及戈本捷兩先生所主持的譯經院。當天下午，接到該院地址青草湖的路徑。晚間並接到慧炬主持人周德宣先生的電話，說明接到紐約沈家楨先生的信。知道我日內可到臺北，表示十二分的歡迎。余告周先生擬於第一週末訪譯經院後，當再設法圖晤。第二天爲討論會開幕，在會場中得晤戈本捷先生。原來戈先生亦爲工程師，因之約定於七月一日

上午，赴新竹訪戈先生，並參觀譯經院。是日適爲週六，晚間自新竹返臺北時，周宣德先生並約定素齋，當可晤顧法嚴、江星初、錢穆、及顧一樵諸先生也。

一日清晨八時半，余假電信局小包車，自臺北出發。九點十五分過桃園，此地一望平坦，九點三十分過中壢，九點五十七分過新豐，右望海岸。十點零三分抵新竹，至城中電信局，而戈本捷先生已在該處等候，略事休憩，乃同車馳赴譯經院。戈先生遙指塔峯，即爲青草湖院址所在。車行約十分鐘左右，而抵山顛。路旁有美國佛教會譯經院標幟，車左轉而抵院門。原來此院房屋爲南洋各地佛教信徒贖資爲我國現代之佛學大師印順法師所建淨修之處。很難得的，是一排精舍，面臨一片青葱如茵的草坪，間以花木，真有出塵之想。中間正屋爲佛堂所在，顏曰「福嚴精舍」。余先至此，焚香頂禮。戈先生即導余參觀，左首即爲印順法師之休憩室（印順法師在臺北養病，此室暫